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2 C programozas kozépiskolasoknak

2.1 Az elsé C program

Tekintslik a kovetkez6 egyszerti C nyelven irt programot:

#i ncl ude <stdi o. h>

mai n()
{
printf(” Els¢ C progranom\n”);

}

A program kimenete az idéz6jelek kdzott szereplo felirat, akurzor pedig a kévetkezé soron all.
Nézziink néhény megjegyzést a fenti programmal kapcsolatban:

1. A Cprogramozasi nyelv kulbnbséget tesz a kis és a nagy betiik kozott. Minden C
parancsnak kis bettisnek kell lennie
2. A C program belépési pontjat a
mai n()
flggveényhivas azonositja. Egyelére a fliggvényt argumentumok nélkil hivtuk meg, a
késsbbiekben ennek részletezésére még kitérink.

3. A{ és} akezdb ésavégpontjét jeldlik a vegrehajtasi résznek.
4. #include <stdio.h>nékil nem mikddneaprintf() flggveny.

5. A printf()-ben akiirandd szveget dupla idézéjelek kozé kell tenniink. Vegylk észre
azt is, hogy a \n karakter nem kerllt kiirasra. Tehat a printf () kilon tartalmazza a
Kifrandd szdveget és a kiirést befolyasol6 vatozokat. Ami a dupla idézéjelek kozott
megjelenik valtoztatés nélkul kiirasra kerll, kivétel ez alol a\ és v karaktereket koveto
jel, vagy a jelsorozat. A \n VAtozo a forditd6 szdmara azt jelenti, hogy a kovetkezo
karakter kiirasa el6tt Uj sort kell kezdenie

6. A parancsokat a; zérjale.

2.2 Megjegyzesek
A megjegyzéseket a programszéveg mayarazatainak beirasira szoktuk hasznélni. Hibakereséskor
is j6 hasznét vehetjik azonban, ha a program egy részének végrehajtasat szeretnénk kihagyni,
akkor azt megjegyzés blokkba zérhatjuk.
/* ez npbst egy egysoros negj egyzés */
/* ez nost

t 6bb soros

negj egyzés */

2.3 A valtozokrol

A C tipusos programnyelv. Ez azt jelenti, hogy miel6tt egy valtozdt hasznalni szeretnénk
deklardlnunk Kkell azt. Figyeljunk arra, hogy a a forditoprogram a vatozd nevekben is
kllonbséget tesz a kis és a nagy betiik kdzott.

A névre a kovetkez6 megkotések érvényesek:




csak betiiket, szdmjegyeket és aldhlzas karaktert tartalmazhat
betiivel kell kezdédnie
hossza legfeljebb 32 karakter (implementécio fliggs)
A valtozo deklarécio szabalya C-ben a kovetkezo:
Ti pus nevl, nev2, .,
Példaul:
int s;
float f,Kk;

Egy Valtozét kezdéértékke is elladthatunk.
int s=10;

Nézzik akdvetkezé C programot:
#i ncl ude <stdi o. h>

mai n()
{

int sum

sum = 500 + 15;
printf("500 és 15 Osszege %\ n", sun);
}
A programban |étrehoztunk egy egész tipusi valtozét, majd egy Osszeget rendeltink hozza
Figyeljuk meg a véaltozo kiiratésat! Az idézdjelek kozott most taldlkozunk elészor a % jellel.
Mdogotte kell megadnunk, hogy erre a helyre milyen tipusi valtozd kerll kiirédsra. A d betii az

egész tipusra utal. Az idézéjel utan kovetkezik a valtozd neve. Ennek értéke kerlll majd beirasra
aszbvegbe.

Az adatoknak a C-ben négy alaptipusa van: egész (int), karakter (char), valés (float, double),
Az alaptipusokat ellathatjuk modosito jelzokkel is, ekkor az értékkészlet modosul.
Pl.

int a
unsi gned! int b
Az elsb esetben az a értéke —32768 és 32767 kdzott lehet, mig a masodik esetben a b értéke 0 és

65535 kozotti szam lehet. A signed® médosito jelzd is haszndlhatd, de alapértelmezés szerint
minden egész valtozo ilyen lesz.

LElgjel nalkdli
2 Elgjeles




A kovetkezo téblazatban felsoroltunk néhany tipust, értékkészletiikkel egyditt.

. £ Méret | Pontossag(

Adattipus Ertékkeészlet (byte) iegy)
char -128..127 1
unsigned char 0..255 1
int -32768..32767 2
unsigned int 0..65535 2
long int -2147483648..2147483647 4
unsigned long int 0..4294967295 4
float 3.4e-38..3.8e+38 4 6
double 1.7e-308..1.7e+38 8 15
long double 3.4e-4932..3.4e+4932 10 19

A printf() flggvényben a valtozokat csak ugy tudjuk Kiiratni, hogy az idézéjelek kdzétt % jel
utan megadjuk a valtozo tipusdt, a kiirds formatumé majd az idézéjelek utan vesszékkel
elvilasztva folsoroljuk a valtozok neveit. A gyakrabban hasznélt karaktereket a kovetkezo
tablazatban soroltuk fol.:

%d |decimdlis egész Lehetéség van arra is, hogy meghatarozzuk a
%u | eléjel nélkili decimalis egész valtozo eérteke dtal elfoglalt mezd szélessegeét.
Nézik akovetkezé példakat

%f | lebegbpontos

int vi;

()
oc | karakter printf(”.9%d",v1);

Ys | setirng vagy karakter tomb A v1 egész valtozo 5 karakter helyen jelenik meg.

%e |duplavalos

float f1;
printf(”.9%.2f",f1);
Az f valés valtozot 5 mezére irjaki 2 tizedes pontossaggal .

int vl, w=10;

printf(”.9%d",wvl);
A * jelentése eben az esetben az, hogy a mezészélességet az idézéjel utani elss valtozd hatarozza
meg. Tehat afenti példaban avl egész valtozé 10 szélességii mezére kerdll kiirasra.
Ha egy valtozo karakter tipusu, akkor értékét egyszeres idézojelek kozott kell megadnunk.

char bet u;
bet u=" A’

Egész tipust valtozénak adhatunk 16-0s vagy 8-as szamrendszerbeli értéket is.
int okt, hex;

okt = 0567;
hex = 0x2ab4;
hex = 0X2AB4;

Minden valtozé esetén figyeljink a kezdéérték megadasara. Ha ezt nem tesszik meg, a
valtozénak akkor islesz kezd6értéke, de biztosan nem olyan, amit mi szerettiink volna adni.

2.3.1 Felhasznaldi tipus

Ha egy tipus neve tul hosszll és gyakran haszndlnunk kell a program soran, akkor érdemes egy
szinonimaval hivatkozni ra: Ennek a médja:




typedef tipus tipusnév

Egy konkrét példan keresztul \n | Ujsor
t ypedef unsigned long int egesz; \t tabulator
egesz n; \r kocsi vissza
\f soremelés
Néhany tovabbi formézasi lehetéség a printf()-ben: \v__ | flggdleges tabulétor
2.4 Konstansok

A konstansok megadasanak két maédjéat ismertetjik az aldbbiakban.

2.4.1 A const kulcsszd hazsnalataval

const int a=30;
Ebben az esetben vigyazni kell arra, hogy a konstanst inicializaljuk is. Hiba jelzést ad a
kovetkezd deklaracio:

const int a

a=30;

Az igy létrehozott konstansok értéke kdzvetlenil nem véltoztathatd meg. A konstansok, azonban
a meméréban tarolodnak, igy értékik kozvetetten mutatdk hasznalatdval modosithatd

2.4.2 Az eléforditonak szolo helyettesitéssel

Az el6forditonak kilonbdzé definiciokat, leirdsokat adhatunk, err6l a késdbbikeben meg
részletesen lesz sz6. Most egyetlen példat nézziink a konstansok megadasara

#defi ne ADO _KULCS 0. 25

Az igy megadott konstansok a program listdjanak elején szerepelnek a#i ncl ude beillesztések
utan. Szintaktikailag a # a sor elso karaktere kell hogy legyen, az ilyen sorokat nem zarhatjuk
pontosvesszével, és minden sorban csak egy #defi ne d&lhat. Mivel ezek a leirdsok az
eléforditonak szolnak, ezért minden olyan helyen, ahol a programlistdban az ADO_KULCS
azonositd szerepel, az eléforditd 0.25 értéket fog beirni. Ezért az igy Iétrehozott konstansok
értéke még indirekt médon sem véaltoztathato.

2.5 Operatorok

A programok irésa soran gyakran van szilkségunk kifejezések felépitésére, valtozonak torténd
értékadasra, szdmolasi miveletekre, flggvényhivasokra. A C nyelvben ezek a kifejezések
oparandusok, fliggvényhivasok és operatorok kombinéciojabdl épiilinek fel.

Az operétorokat tobbféle szempont szerint lehet csoportositani.
Az operandusok szdma szerint. (egy, ketté, hdrom operandus)
Az operétor tipusa szerint (aritmetikai, logikai, |épteté, bitmiivelet, értékado, feltételes)
Az operétor helye szerint (prefix, postfix)

Itt az operatorokat atipusuk szerint térgyaljuk, de emlitést tesziink a mésik két szempontrdl is.




2.5.1 Aritmetikai operatorok

A négy alapmiivelet, a szokésos szimbdlumokkal, valamint a maradékos osztas % jellel. A
miivelet az osztés maradékat adja vissza, természetesen csak egész tipusi valtozok hasznalata
esetén alkalmazhatdé. A mésik négy mivelet mind egész, mind valos operandusok esetén is
miikddik. Vigydzzunk a kovetkezéhtz hasonl6 esetekben.

int a=12, b=5;

float f;

f=alb;
A programrészlet utdn az f értéke a 2.000000 valés érték lesz. Tehdt az eredmeny tipusat az
operandusok tipusa dontétte el.

A miiveletek precedencidja a matematikaban megszokott.

2.5.2 Osszehasonlité és logikai operatorok

Feltételekben és ciklusokban gyakran kell Osszehasonlitani kilonbdzé értékeket, ennek
elvégzésére a hasonlité operdtorokat hasznaljuk. Ezek a kdvetkezok: <, >, <=, >=, ==, | =. Ha

ezekkel két valtozot vagy kifejezést hasonlitunk Ossze, akkor az eredmeény int tipusl lesz, és
értéke 1, haareléacio igaz, illetve 0, ha hamis.

A logikai kfejezésekben gyakran dsszetett feltételeket is meg kell fogalmazni, erre szolgélnak a
logikai operédtorok. Ezek a kovetkezék: ! atagadas mivelete, egyoperandusi. && logikai és, | |
logikai vagy miveletek. A miveletek precedencigja atablézatban.

2.5.3 Léptetd operatorok
A valtozd értékének eggyel vald novelésére, vagy cstkkentésére szolgalnak. Egyoperandusi
miiveletek. Postfix és prefix alakban is irhatok. ++ eggyel noveli, -- eggyel csokkenti a valtozo
értékét. Ha egy kifejezésben csak egy valtozd szerepel, akkor mindegy, hogy postfixes, vagy
prefixes alakjat hasznaljuk az operéoroknak. (a++ egyenértékii a ++aval) Ha azonban egy
kifejezés kiértékeléseben haszndljuk, akkor mér Gvatosabban kell banni a két alakkal.

int a=4,x,y,;

X=++3;

y=at++;
A programrészletben az elsé értékadas elétt az a értéke 1-gyel né 5 lesz, ezt kapja az x valtozo,
tehat annak értékeis 5 lesz, a masodik értékadasban az y megkapja a pillanatnyi értékét az 6tét,
majd az a értéke 1-gyel n6, azaz 6 lesz. Az operdtorok mind egész, mind valos operatorokkal
mikodnek.

C-ben nem szokas az a=a+1 értékadés, helyette minden esetben a léptetést hasznaljuk.

2.5.4 Bitmuveletek
A miiveletek operandusai csak char, short, int éslong tipust eléjel nélkili egészek lehetnek.

A miiveletek elsé csoportja két operandust. ~ 1-es komplemens, & bitenkénti és, | bitenkénti
vagy, ™ bitenkénti kizar6 VAGY. Ezeket a miveleteket leggyakrabban maszkolasra, vagy bitek
torlésére szoktuk hasznalni. A kizaré6 VAGY érdekes tulajdonsaga, hogy ha ugyanazt a maszkot
kétszer alkalmazzuk egy értékre, akkor visszakapjuk az eredeti értéket.

A miveletek masik csoportjdba a biteltold6 miveletek tartoznak. << eltolas balra, >> eltolés
jobbra. A felszabadul6 poziciokba O kerll, a kilépé bitek elvesznek. A miveletek két
operandustiak. a<<2 az a valtozo hitjeit 2-vel tolja balra. Nyilvanvaléan az n bittel valé balra
tolés 2"-nel vald szorzast, mig az n bittel valé jobbratolas 2"-nel val6 egészosztast eredményez.




2.5.5 Ertékado operéatorok
Az értékadas torténhet a mas nyelvekben megszokottak szerint.

a=ért ék, vagy a=kifejezés formiban
Van azonban olyan forma is, mely a hagyomanyos nyelvektsl teljesen idegen.

b=2*(a=4) +5
Ebben az esetben az a és a b valtozd is kap értéket. Az értékadas operdtor mindig jobbrol balra
értékelodik ki, tehat a kiértékelés utan a fenti kifejezésben a értéke 4, b értéke pedig 13 lesz. A
kiértékeklés ilyen sorrendje miatt van az, hogy a C-ben az Osszetett értékadéas is mikddik.

Zr:tt:éI:(Z:(;) Iesczertekadas utan mindharom valtozo | o omanyosforma | Témor forma
Y - a=atb a+=b
Van az értékadasnak C-ben egy tomorebb _ _
forméjais. Altalanos alakban a kovetkezoképpen |27~ b a-=b
irhato le: a=a*b a*=b
val t ozé=val t 0z6 op kifejezés |a=alb al =b
helyett aval t 0z6 op=ki f ej ezés a=a% a%b
Ez a forma dataldban gyorsabb kodot és |a=a<<b a<<=b
atekinthetobb  listat eredményez. A C  [a=a>>b a>>=b
programokban természetesen mindketté forma “=a3b =
haszndlhatd, de igyekezzink a mésodikat
elényben részesiteni. A mellékelt téblazatban |a=alb al =b
Osszefoglaljuk ezeket ardviditett értékadéasokat. a=a"b a"=b

2.5.6 Feltételes operator
A C-ben ez az egyetlen operétor, melynek harom operandusa van. Altalanos alakja a kovetkezo:
kifejezésl ? kifejezés2 : kifejezés3
Itt el6szOr akifejezésl értékelddik ki, ha ennek értéke nem 0, azaz IGAZ, akkor a kifejezés2 adja
a feltételes kifejezés értékét, kilonben pedig a kifejezés3. A feltételes kifejezés tipusa mindig a
kifejezés2 és kifejezés3 tipus koziil a nagyobb pontossagul tipusaval egyezik meg.
A kovetkezo példaban c értéke aés b koziil a kisebbel lesz egyenlé.
c=a<b?a:b

2.5.7 Pointer operatorok

A mutatokrél az eddigiek soran még nem volt szo, de a teljesség kedvéért megemlitiink két
egyoperandusil miiveletet, mely a mutatokhoz (pointerek) kotédik. & a cime operétor.

int a, *ptr;

ptr = &
Ebben a példdban a ptr egy egész tipusi vatozéra mutat, értékadasnal pedig az a valtozo
memoriabeli cimét kapja meg. Ha erre a cimre U értéket akarunk irni, akkor a * (indirekt
hivatkozas) operétort kell haszndlnunk.

*ptr = 5 egyenértékt az a=5 ért ékadassal .

2.5.8 Tipuskonverzidk

A C-ben kétfajta tipuskonverzié létezik, az implicit (automatikus) és az explicit. Az elsé a C
nyelvbe rogzitett szabalyok szerint térténik a programozé beavatkozésa nélkiil, a masodik pedig
atipuskonverzids operator segitségével. Ennek altalanos alakja:




(tipusnév) kifejezés
Az implicit konverziéval kapcsolatban elmondhatjuk, hogy altaldban a sziikebb operandus
informéciovszteség nélkll konvertalddik a szélesebb operandus tipusara.
int i,j;
float f, m
nEi +f ;
Ebben az esetben az i float-ra konvertaddik.
j=i +f;
Itt viszont vigydznunk kell, mert adatvesztés lép fel, az Osszeg tortrésze elveszik.

Explicit konverziét kell végrehajtanunk a kovetkezé példaban, ha f-be nemcsak az egész osztés
hanyadosat szeretnénk betenni

int a=12,b = 5

float f;

f = (float) a/ (float) b;

A kovetkezé tablazatban 6sszefoglaltuk az emlitett miveleteket precedencigjuk szerint rendezve.
Valamint a kiértékelés sorrendjét is megadtuk. A kiértékelés sorrendje akkor kerll el6térbe, ha
egy kifejezésben egyenl6 precedencidju operatorok szerepelnek zardjelezés nélkdl

Oper ator Kiértékelés sorrendje
I~ - 4+ -- & * (tipus) Jobbrdél balra
* | % Balrdl jobbra
+ - Balrdl jobbra
<< >> Balrdl jobbra
< <= > >= Balrdl jobbra
== 1= Balrdl jobbra
& Balrdl jobbra
A Balrdl jobbra
| Balrdl jobbra
&& Balrdl jobbra
| Balrdl jobbra
?: Jobbrdl balra
= 4= -= *= [= UF <<= >>= &= | = A= Jobbrdl balra
2.6 Adatok beolvaséasa a billentyizetrél

A formézott adatbeolvasast ascanf fliggvény segitségével tehetjik meg. A fliggvény atalanos
formdja a kdvetkezo:

scanf (formatum argunmentuni i sta)

A scanf karaktereket olvas a billentytizetrél, majd a formatum alapjan értelmezi azokat, ha a
beolvasott karakterek megfelelok, akkor konvertélja 6ket. Ha az input valamilyen ok miatt nem
felel meg a forméum el6irdsainak, akkor a scanf befejezi az olvasast, még akkor is, ha az
argumentumlista szerint tovébbi karaktereket is be kellene olvasnia. A scanf flggvénynek
visszatérési értéke is van. A sikeresen beolvasott adatok szamét adja vissza. Nézziink néhny
példat a scanf haszndlatara.




int a;

char c;

printf(”"Kérek egy egész szanot és egy betit”);

scanf (" %%, &a, &b)
A példabdl latszik, hogy az egyszert adatokat cim szerint kell beolvasni. Az argumentumlistédban
az &a és az &c avaltozok memdriabeli cimére utal. A formatumban ugyanazokat a karaktereket
hasznalhatjuk, mint a printf esetében kordbban tettiik. Ez a sor egy szamot és egy karaktert olvas
be egymés utan, nem tesz kdzéjik semmilyen elvilasztd jelet. Nyilvan, ha egy scanf-fel tobb
értéket is akarunk beolvasni, akkor valamilyen hatérolora szilkség van.

int a;

char c;

printf(”"Kérek egy egész szanot és egy bett vesszdével elvalasztva”);

scanf ("%, %", &a, &b) ;

Figyeljuk meg a valtoztatést. A formatumban egy vesszot tettiink a mésodik % jel elé. [lyenkor a
scanf beolvassa a vesszét is, de azt nem térolja. Ilyen modon barmilyen hatarold karaktereket
el6irhatunk beolvasaskor.

A scanf segitségével sztringeket is olvashatunk be. Ebben az esetben nem haszndljuk az &
operétort.

char sz[30];
scanf ("9%", sz);

A scanf egy hasznos lehet6sége, hogy az adatok sziirését is lehetévé teszi. Az el6bbi deklarécio
szerinti sz valtozo értéke csak szamjegy, vagy hexadecimdlis jegy lehet, akkor azt a kdvetkezo
sziiréssel valosithatjuk meg:

scanf ("% 0-9a-fA-F] ", sz)
A komplementer halmaz megadasara is van modunk:

scanf ("% "0-9]", sz)
Ezzel a szliréssel csak betiik kerlilhetnek a sztringbe

2.7 Ilteraciok

Mint minden magas szintii programozési nyelvben a C-ben is vannak olyan utasitasok, melyek
egy feltételtsl fliggéen tobbszor is végrhajtjak ugyanazt az utasitést, vagy utasités blokkot. A
kovetkezékben ahol utasitést irunk helyettesithet6 utasitésblokkal is. Utasitasblokk:

{
utasitasi;
ut asitas2;

ut asi t asn;
}
2.7.1 while ciklus
A while ciklus éltaldnos alakja:
while (kifejezés)
Ut asitas
A ciklusmag utasitédsai addig hajtédnak végre, amig a kifejezés értéke nem nulla. (Ez a logikai
igaznak felel meg, tehat, ha a kifejezés egy logikai kifejezés, akkor itt a ciklusba lépés feltételét
adjuk meg)

Nézziink egy példat awhile ciklusra. Adjuk 6ssze 1-t61 n-ig a természetes szdmokat!
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#i ncl ude<st di 0. h>
mai n()

| ong osszeg=0;
int i=1,n=2000;

printf("Az el sé % egész szam O0sszege: ",n);
whil e (i<=n)
{

osszeg+=i
i ++;

}
printf(”%d”, osszeq);

A printf-ben lathaté % d-ben az | hosszl (I ong) egészre utal.

A while ciklust gyakran szoktuk hasznalni arra, hogy egy bizonyos billentyt lelitésére
véarakozzunk.

whi I e((ch=getch()) !=27);
Az ESC billentyi leitésére vér

2.7.2 for ciklus

A for ciklust a leggyakrabban akkor haszndljuk, ha el6re tudjuk, hogy egy utasitast hanyszor
akarunk végrehajtani. Az utasités dltaldnos alakja egyszerii forméban a kdvetkezé lehet:
for ( kifejezésl;kifejezés2;kifejezés3l)
Ut asitas
A kifejezésl-ben dlitjuk be a ciklusvaltozo kezdé értekét, a kifejezés kettében a ciklusba valo
[épés feltételét, ez a leggyakrabban egy logikai kifejezés, a kifejezés3-ban pedig Iéptetjik a
ciklusvéltozot.

Példaként irjuk at az el6z6 programot for ciklust hasznélva.

#i ncl ude<st di 0. h>

mai n()

{
| ong osszeg;
i nt i=1, n=2000;

for (i=1,0sszeg=0;i<=n;i++)
osszeg+=i
printf("Az el sé % szam 6sszege: % d”, n, osszeq);

}
Figyeljuk meg a for ciklus fejében a, operéort. Ezt a korébbiakban nem emlitettik, szerepe az

hogy egy utasitasban tobb kifejezést is elhelyezhetiink. Itt az osszeg=0 értékadads még a
ki f ej ezésl része. Mivel a ciklus magja 6sszesen egy utasitast tartalmaz, ezért a fenti for
ciklus Iényegesen révidebben is leirhat6:
for (i=1, 0sszeg=0;i<=n;o0sszeg+=i ++);

Itt feltétlendl kell egy ; az utasitas végére, ezzel jelezzik, hogy a for ciklus csak egy Ures
utasitast tartalmaz. Vigydzzunk azonban, ha egy egyéb uatsitdsokat tartalmazo for ciklusban erre
a helyre ;-t teszlink meglepédve tapasztalhatjuk, hogy a ciklusmag tobbi utasitésa nem fog
végrehajtodni.
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2.7.3 do-while ciklus

Ezt aciklust igen ritkén haszndljuk. Minden programozési feladat megoldhat6 az el6z6 két ciklus
alkalmazésaval, van azonban néhany olyan feladat, mely révidebb kodot eredményez, ha a do-
while ciklust hasznaljuk. (Pl. a binaris keresés) A ciklus altalanos alakja:

do
Ut asitas

while (kifejezés)
A ciklusba itt is addig Iéplink, amig a kifejezés értéke nem 0, logikai kifejezés esetén amig a
kefejezés igaz. Alapvetéen abban kulonbozik az el6zé két ciklustdl, hogy itt a ciklusmag
utasitasa legalabb egyszer végrehajtodik.
Nézzik a kovetkez6 példat a do-while ciklusra. Bekériink egy egész szdmot és kiirjuk a
forditottjat.

#i ncl ude<st di 0. h>

mai n()

{
int szam jegy;

printf(”"Kérek egy egész szanot:”);
scanf (" %l”, &zam ;
printf(”"\nA forditottja: ");

do

{
jegy = szam % 10;
printf(”"%l”,jeqgy);
szam /= 10;

} while ( szam!= 0);

2.8 Szelekciok
A C nyelvben hdrom elégazas tipust haszndlhatunk. Az egyagu (if szerkezet), a kétégu (if-else
szerkezet) és atdbbagu (switch szerkezet)

2.8.1 if utasitas
Az utasités altaldnos alakja:
if (kifejezés)
ut asitas
Itt az ut asi t as csak akkor hajtodik végre, ha a kifejezés nem nulla. (IGAZ)
Példaként kérjink be egy valés értéket, de csak az ]1,10[ intervallumba ess értéket fogadjuk el jé
értéknek.

#i ncl ude<st di 0. h>

mai n()
{
float v;
printf(”Kérek egy val 6s szanot\n");
printf(”1 és 10 koézott: ");
scanf ("% ", v);
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if (v>1 && v< 10)
printf(”Jo érték!!”);

2.8.2 if-else szerkezet
Az utasités altaldnos alakja:
if (kifejezés)
utasitasl
el se
ut asit as2
Ha a kifejezés értéke nem nulla (IGAZ), akkor az ut asit 4s1 hajtodik végre, ha pedig nulla
(HAMIS) az ut asi t as2.

Az el6z6 példandl maradva, ha az érték rossz, akkor irassuk ezt ki az else &gon!

el se
printf(”"Az érték rossz”);
Ezt aké sort az el6z6 programban az Ures sor helyére kell beszirni. Vigyazzunk azonban, ebben
az esethben a JO érték soranak végén nem allhat ; ugyanis ekkor egy else kulcsszéval talalkozna a
fordito, amivel viszont nem kezdédhet parancs.

2.8.3 switch utasitas
Az utasitas tobb iranyl elagazast tesz lehetéveé, de csak abban az esetben, ha egy egész kifejezes
értékét tobb konstanssal kell dsszehasonlitani. Altalanos alakja:
switch (kifejezés)
{
case konstansl:
ut asitasi;
case konstans2:
ut asitas?;

defaul t:
ut asitas;
}
A switch utasitassal nagyon dgondoltan kell banni. Altalanos esetben ha az egyik case-nd
taldlunk egy belépési pontot, akkor az utana kovetkezs case cimkék utan allé utasitasok is végre
fognak hajtodni. Hacsak nem pontosan ez a szandékunk, akkor minden utasitést br eak-kel kell
zérni, melynek hatéséra a vezérlés a switch utéani els utasitésra keriil. Altaldban a def aul t
eseteket is br eak-kel szoktuk zéarni, mert ez nem feltétlenil az egyes esetek végén al, béarhol
elhelyezheté a szerkezetben. Ha ugyanazt az utasitést akarjuk végrehajtani tobb konstans érték
esetén is, akkor a konstansokat egyméstol :-tal elvalaszva soroljuk fel.

Nézziink egy révid példaprogramot a switch illusztraléséra:

#i ncl ude <stdi o. h>

mai n()

{

int menu, nl, n2, t;
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printf("irjon be két szanmot: ");
scanf ("%l %", &nl, &n2 );
printf("\n Valasszon\n");
printf("1=Csszeadas\n");
printf("2=Ki vonas\n");
scanf ("%l", &nenu );
switch( nenu ) {
case 1: t = nl + n2; break;
case 2. t = nl - n2; break;
default: printf("Nemj6 valasztas\n");

}
if( menu == 1)

printf("% + %l = %\n", nl, n2, t );
else if( menu == 2 )

printf("% - % = %\n", nl, n2, t );
}

Figyeljuk meg, hogy minden vélasztéas utan hasznaltuk a break-et. A default utdn nem
hasznéltuk, de ha a switch elején van, akkor ott is érdemes odafigyelni ra.

2.9 Tombok

Az eddigiek soran olyan valtozokat hasznaltunk csak, melyek egy érték térolasira voltak
alakalmasak. Gyakran van azonban szilkségink arra, hogy ugyanazzal a véltozénévvel tébb
értékre is tudjunk hivatkozni. Ebben az esetben haszdljuk a tomboket. (Egy osztaly minden
tanuléjdhoz hozzarendeljik a magassagét, ilyenkor nyilvan érdemes valtozonévként az osztdly
azonositojat hasznalni, a tanuldkra pedig a napl6 sorszaméaval)

2.9.1 Egydimenzios tombok

A deklaréci6 szintaxisa

Ti pus t onbnév[ néret]

Konkrét példék:

int a[10]

char bet uk[ 5]

Hivatkozasok a Pascalban is megszokott modon térténhetnek:

betuk[1]="C ; a[2]=23;

A C-ben a tobmb elemeinek sorszamozasa minden esetben O-tél indul, azaz a fenti példakban
vigyéazni kell, mert nem hivatkozhatunk a[10]-re, mert az mér atémb 11. eleme lenne.

A tdmboknek mér a létrehozaskor is adhatunk kezdéértéket. Ennek szintaxisa a kovetkezé lehet:
int a[5]={1,2,3,4,5}

int b[]1={2,5,7,8,11,22, 33}

Az elsd esetben megmondtuk a témb méretét és ennyi darab elemet is soroltunk fel, ha tébb
elemet adtunk volna meg, akkor a forditdé hibajelzéssel 1€dll, ha kevesebbet, akkor pedig a
véltoz6 tarolasi osztalyatol® fiiggéen vagy O, vagy hatérozatlan értékii lesz. A mésodik esetben
nem adtuk meg az elemek szdmé a szbgletes zardjelben, csak felsorolassal, ilyenkor a témb
pontosan 7 elemii lesz.

% Lényegében a véltozd elérhetéségét szabédlyozza, kicsit hasonlé a Pascal globdlis és lokélis véltozéihoz, a
késbbbiekben még lesz rdla szo.
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A tomb méretét akér futdsidében is meg tudjuk mondani. Ha egy program tesztelése soran
valtoztatjuk egy tomb méretét (0 elemeket vesziink fel a folsorolasba), akkor érdemes a
definicids részben a kdvetkez6 sor beszirni:

#DEFI NE MERET (si zeof (b)/sizeof (b[0]))

Példaként nézziik meg hogyan lehet egy 10 hosszUsagu vektor elemeit beolvasni, és Gsszegezni:
#i ncl ude <stdio. h>

#def i ne SZAM 10

mai n()

{
int a[10];
int s=0,i;

for (i=0;
{
prinf("a[%l]=",i);
scanf ("%l”, &a[i]):
s+=ali];
}
printf(”"\n Az 6sszeg: %l”,s);
}

2.9.2 Sztringek

A C-ben nincs kilon sztring tipus, ezért az egy dimenzios tdmboket gyakran hasznaljuk
sztringek definidlasara. Tulajdonképpen a sztring egy egydimenziés karaktertomb lesz. A sztring
végét egy \O karakter fogja jelezni, ezért ha egy 10 hosszUsagu sztringet szeretnénk kezelni,
akkor azt feltétlenll 11 hosszUiségura kell 1étrehoznunk.

char sztring[11];

char sz[]={("C-,'n",'y e ,"1","v ,"\0");

Ertékadés helyett célszeriibb és biztonsagosabb a kévetkezd megadési mod:

char sz[]="C nyelv”;

Ebben az esetben ugyanis a sztring végét jelzé \ 0 karaktert aforditd teszi ki a sztring végére.

i <SZAM i ++)

A kovetkezo téblazatban néhany sztingkezel6 fliggvényt sorolunk fol.

Név Leiras Példa

strcat(szl, sz2) Az szl sztringhez fzi
az sz2 sztringet

sz1="hell 0"; sz2="worl d”
strcat(szl, sz2);
printf(” %\n", szl)

Er ednénye: helloworld

sz2="wor| d”
strcat(szl, sz2);
printf(” %\n”, szl)

strcpy(szl, sz2) Az szl stringbe mésolja
az sz2 sztringet

Er ednénye: world

strcnp(szl, sz2) Osszehasonlitja a ket sz1="Hel l 0"; sz2="HelLl O

sztringet, ha egyenl 8k

akkor

ha nem egyenl &k,

n=strcnp(szl, sz2);
printf(”%\n”,n)
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akkor nem O értékkel tér
vi ssza, kul dnben i gen.

strcnpi (szl, sz2) Ugyanaz, mnt az el 8z8, |Az el 6z8 adat okkal
csak a kis és a nagy
bet itk k6zott nemtesz
kil 6nbséget .

*ch;

strchr(szl,c) Megnézi, hogy az szl char c="e', szl[]="Hello",
stringben el §sz6r hol ch=strchr(szl,c);

fordul el & a ¢ karakter printf("%l\n", ch-szl);

strrchr(szl, c) Ugyanaz, mint az el 6z¢,
csak jobbrdél indul

striw(sz), A sztringet kis, illetve|sz="hello"

strupr(sz) nagy betds formétuniva printf(”%\n”,strupr(sz));
alakitja

strncpy(szl, sz2,n) |Az sz1 sztringbe masol sz2="Hel | 0" ; n=2;

sz2-bsl n db karaktert; |strncpy(szl,sz2,n);sz[2]="\0"5
printf(”"%\n",szl);

strncat (szl,sz2,n) |Az sz1 szringhez fdz n sz1="Hel l 0”; sz2="Wbrld”; n=2;
db-ot az sz2-bdl strncat (szl,sz2,n);
printf(”"%\n",szl);

strrev(sz) Megforditja a sztringet |[szl="Hello";
printf(”"9%\n",strrev(sz))
strlen(sz) Egy sztring hosszat adja|n=strlen(sz);
neg

Ha ezeket a sztringkezelé fuggvényeket hasznalni akajuk,akkor mindenképpen szilkség van a
#i ncl ude <string. h> beszlrasra.

Nézzink egy példaprogramot arra, hogyan lehet egy sztringet karakterenént végigolvasni
anélkil, hogy tudnank a hosszat:

#i ncl ude <stdio. h>

mai n()

{
int sz[]="C progranozasi nyelv”;
int i=0;

4 Figydjik meg, hogy az eredmény 1, ugyanis a sorszdmozéas most is 0-val kezdédik. A véltozd deklaréciokat is
figyeljuk meg!

® Figyeljuink fol ra, hogy a sztring végére nekiink kell kitenniink a végét jelzé karaktert, kil nben nem fog helyesen
mitkddni!
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while (s[i])

{
printf(”"\n%”,s[i];
i ++;

2.9.3 Ketto és tobb dimenziés tombok

A C nyelvben is lehetéségink van kett6 vagy tobb dimenzios tombok haszndlatdra. Deklardini a
kovetkezoképpen kell:

tipus név [néretl] [neret?2]
Konkrét pédakeént egy valds értékeket tatalmazd két dimenzios tombre:
float f [5][2];

Az elsd index ebben az esteben a sor index, a masodik pedig az oszlop index. A hivatkozas
ennek megfeleléen:

f[1][ 2] =4. 73;

Lehetéség van itt is a kezdéérték megadésara:

int mtrix[3][2]={ {1,2}, {3,4}, {5 6}};

Nagyon fontos, hogy az indexek itt is minden esetben 0-t6l indulnak!
Egy két dimenzids tdmb téblazatos megjelenitése:

#i ncl ude <stdio. h>

#i ncl ude <coni o. h>
#i ncl ude <stdlib. h>

#define SOR 4
#define OSZLOP 3

mai n()

{
int a[ SOR [ OSZLOP] ;
int i,j;
clrscr();

randoni ze();
for (i=0;i<SOR;i ++)
for (j=0;j<OSZLOP;| ++)
a[i][j]=rand()%dl00;
for (i=0;i<SOR;i ++)

{
for (j=0;j<OSZLOP; | ++)
printf("%\t”, a[i]l[j]);
printf(”\n");
}
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2.10 Felhasznalo altal definialt tipusok

Az €l6z6 részben emlitett Osszetett adattipust tomboknek neveztik, a tombdk minden eleme
azonos tipusu kell hogy legyen. Gyakran szilkségiink van azonban olyan egyméssal dsszetartozo
elemek térolaséra is, melyek nem azonos tipusliak, mégis egy egyedre jellemzék. Ezket
leggyakrabban adatbazisokban taldjuk meg. Gondoljunk itt egy személy kereszt és
vezetéknevére, szllletési idejére, alapfizetésére. Ezek kildnbdzé tipusi adatok mégis ugyanarraa
személyre vonatkoznak.

2.10.1 Strukturak
Egy ilyen adattipust valdsitanak meg a struktirék. Ennek deklaréacidja dltalanos formaban:
struct név {

tipusl tagl;

tipus2 tag2;

A bevezetében emlitett konkrét példban leirt struktara:
struct szenel y{
char vnev[ 20];
char knev[15];
int szev;
float fizetes;
}
Ha ilyen tipust véltozot akarunk Iétrehozni, akkor annak modja:
struct szenely sz;
Erre a valtozora a nevével és a struktiran bellili tag nevének megadasaval hivatkozhatunk a
.(pont) operator segitségével:
sz.vnev="Kovacs”;
A strukturé atypedef-fel egyitt is hasznalhatjuk. llyenkor a struct utani azonosito € is
maradhat, és csak utdna kerlll a atipust azonosit6 név:

t ypedef struct {
char vnev[ 20];
char knev[15];
int szev;
float fizetes;
} szenely
Ebben az estben természetesen a valtozo tipusanak megadasakor is hianyzik ast ruct .

szenely sz;

2.10.2 Strukturat tartalmazé tombok

Ha egy struktura tipusi valtozot létrehoztunk, akkor annak segitségével csak egyetlen egyed
jellemzéit tudjuk tarolni. Mit tehetlink, ha tobb egyedrél is ugyanazokat ajellemzéket szeretnénk
raktérozni? Kézenfekvé megoldas olyan tombok alkalmazasa, melynek minden egyes eleme az
adott struktdratipusu.

Az €l6z6 példand maradva egy véllalatnak maximélisan 20 dolgozéjarol a fenti adatokat
szeretnénk térolni, akkor a

szenely sz[20];
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adatszerkezettel dolgozhatunk. Az adatszerkezet egyes elemeire valé hivatkozaskor a struktira
és atomb hivatkozasokat vegyesen alkal mazzuk.

sz[ 2] .szev=1961;

2.11 Fluggveények
Fuggvényeket a kdvetkezs esetekben szokés irni:

Ha ugyanazt atevékenységsorozatot tobbszor is el kell végezniink ugyanolyan tipusu, de
mas-maés értéket folvevs valtozokkal.

Ha a programunkat strukturaltan, jél olvashat6an szeretnénk megirni. Ez nagyon afontos
a késbbbi médosithat6sag miatt.

Természetesen az els6 kett6 eset egyltt is fennallhat.
A fuggveény defnicio atalanos alakja

visszatérési _érték tipus fvnév (tipusl valtl, tipus2 valtz, ...)

{
a flaggvény teste
return vi;

}
Konkrét példa egy egyszerii fliggvényre:
int osszeg(int a, int b)
{
i nt s=a+b;
return s;
}
Ha egy fliggvénynek nincs visszatérési értéke, akkor avoi d kulcssz6t hasznéljuk:

void fnev(tipusl valtil,.)

2.11.1 Parameéteratadas

A paraméterdadas a Pascal-hoz hasonldan itt is torténhet cim szerint és értékszerint.Az elve
szintén ugyanaz. Az érték szerinti paraméteratadasra az iménti fuggvény lehet egy példa
Cimszerinti paraméteratadasnal azonban mar sokkal jobban oda kell figyelni, mint a Pascalban.
Példaként irjunk egy fliggvényt, mely a paraméterben megadott valtozokat folcseréli.

#i ncl ude <stdi o. h>

#i ncl ude <coni o. h>

void csere(int *a,int *b)
{

int s;

s=*a,

*a=*Db;

*pb=s;

}

mai n()

{
int k=2;1=4;
printf(”"%, %d”,k,1);
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csere( &k, &l);

printf(”"\n%, %", k,1);
}
Nézzik meg figyelmesen a listat! Mar rogton a figgveny fejében észrevehetiink egy valtozést, a
*-ot haszndljuk, ezzel a valtoz6 memoriabeli helyén taldlhat6 értékre utalunk. A masik véaltozés a
flggvényhivaskor figyelheté meg, az C opertort haszndljuk, ezzel jelezzik azt, hogy nem a
valtozo értékét, hanem e memoriabeli cimét adjuk &. Nyilvan a flggvényben emiatt kell
hasznalnunk a* operédtort. Ezek az operatorok a mutatékhoz (pointer) kétédnek, a késébbiekben
még lesz roluk szo.

Vegyuk észre azt is, hogy a flggvénynek nincs visszatérési értéke, annak ellenére, hogy az
atadott valtozok értéke megvaltozott.

2.11.2 Lokalis és globalis valtozdk

A lokélis valtozokat csak azok a blokkok® l4tjak, ahol deklardlva lettek, ez alél a main sem
kivétel. Ezek a valtozdk a veremben térolddnak, tehat minden fliggvényhivaskor torlédik az
értekik.

A globdlis véltozékat minden flggvény létja, értékiket modosithatja. Ezeket a véltozokat
minden flggveény toérzsén kivil kell deklaralni, célszeri rogton a #def i ne utdn megtenni ezt.
Ajaniott a globdlis véltozdkat egy tombben deklardlni, lehetéség van ugyan arra, hogy két
flggveény kozott is deklaraljunk valtozot, ebben az esetben viszont az elébb [évé fliggvény nem
létja az alattalévé valtozot, annak ellenére sem, hogy az fliggvényeken kivil lett I1étrehozva.

2.11.3 Automatikus és statikus valtozok
Bevezetésként tanulmanyozzuk a kdvetkezé programot:

#i ncl ude <stdi o. h>
#i ncl ude <coni o. h>

voi d deno()

static int sv=0;
auto int av=0;

prtintf("sv= %, av= %", sv, av);

++SvV;
++av;
}
mai n()
{
char c;
int i=0;
clrscr();
while (i<3)
deno() ;
i ++;
}

while ((c=getch()) !=13);

® Nem véetlen a kiemelés. Itt valdban blokkrdl van sz6, azaz lehet olyan lokélis valtozom is, amit csak egy for
ciklus végrehajtas része Iét, a figgvény tobbi része nem. Ez egy jelentds etérés a C és aPascal lokdis valtozoi
kozaott.
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A program kimenete:

sv=0, av=0;

sv=1; av=0;

sv=2; av=0

A dsatikus valtozokat csak egyszer hozza létre a forditd és értéket is csak egyszer kapnak, a
legelsé fuggveényhivaskor. Statikus valtozot lokélisan és globalisan is Iétrehozhatunk, értékét a
program futdsa sorén végig megtartja, a kilénbség a ketté kozott csak a lathatésagban van. A
lokalisan |étrehozott gtatikus valtozo csak a blokkjan belll [athatd. A fenti program egy lokalis
satikus valtozét mutatott be.

Az automatikus valtozok minden flggvenyhivéaskor Ujra deklardodnak, és mindig folveszik a
megadott kezdoértéket. Ha nem irjuk ki ezeket a modositd jelzoket, akkor a valtozd autmatikus
lesz. Az automatikus valtozok dinamikusan tarolédnak a veremben.

2.11.4 Register modosito jelzé

A register kulcsszd azt jelenti a forditdé szdméra, hogy az adott valtozéhoz gyorsan szeretnénk
hozzéférni. Arra utasitjuk teh&, hogyha modjdban él, akkor ne a memoridban, hanem
regiszterekben tarolja. Nyilvan akkor folyamodunk ilyen technikahoz, ha Ggy gondoljuk,hogy az
adott valtozot gyakran médositjuk. Regiszterbe char, int és pointer tipust tehetiink az esetek
tobbségében.

Arra semmi garancia nincs, hogy a fordito tudja teljesiteni kéréslinket, de ha tudja, akkor az
eredmény gyorsabb futés lesz.

void csere(register int *a, register int *b)
{

register int s;

s=*a;

*a=*Db;

*pb=s;

}

2.11.5 Vektor atadasa fuggvénynek
A kovetkez6 példa bemutatja, hogy egy vektort hogyan adhatunk & paraméterként egy
fuggvénynek. A fliggvény az &adott vektor legnagyobb elemével tér vissza.

#i ncl ude <stdi o. h>
#i ncl ude <coni o. h>
#i ncl ude <stdlib. h>

int maxi mun{int a[], int n)
{

int i;

i nt max=a[0];

for (i=1;i<n;i++)
if (max<al[i]) max=ali];

return nax;

}

mai n()

{
char c;
int b[]={12,5,6, 3,9, 11, 13, 21, 10, 1, 34};
clrscr();
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printf("\n a b[] maxi munma: %", maxi mum( b, si zeof (b)/si zeof (b[0])));
while ((c=getch()) !=13);

}
A programot vizsgélva adothat az az 6tletiink, hogy a tdmb méretét folosleges volt &adni a

flggvénynek, azonban ez sajnos nem igaz. A flggvény fejében 1évé int a[ 0] ugyanis csak
annyit kdzol aforditoval, hogy egy egészeket tartalmazo vektor fog jonni paraméterkeént.

2.12Mutatok (Pointerek)

A C programozasi nyelvben van egy kilonds adat tipus. a mutatd. Ez egy vatozonak a
memariabeli cimét veheti fol értékiil. Definialas soran a mutato tipusi valtozé neve elétt a* jelet
kell hasznalnunk. (Ezt nevezik inderektség operatornak is) Egy mutatd értéket az & (cime)
operatorral kaphat. A pointer altal mutatott cimet szintén a * operédorral kaphatjuk vissza.
Nézzink erre egy konkrét példat:

int a=3,b, *p;/* a pegy egész tipusu valtozéra nutatd pointer */

p=&a; /* p az a cinmét veszi fol értékként */

b=*p; /* b negkapja a p altal nutatott cinmen | évs értéket, ebben az

esetben 3 lesz */

A kovetkezo programban mi fog megjelenni akeét kiiras utan?

#i ncl ude <stdi o. h>

mai n()

{

char c;

int a=10, b=15, *p;
clrscr();

p=&a;
* p+=a+b;
printf("%l", a);

p=&b;

*p+=a+b;
printf("%l", b);

while ((c=getch()) !=13);
}
A mutatéknak nem ez a biivészkedés adja a jelent6ségét. Segitsegikkel dinamikusan kezelhetjik
amemorié, mindig csak annyit hasznalva, amennyire az adatoknak éppen sziksége van.

2.12.1 Vektorok és mutatdok

A C programozési nyelvben igen szoros kapcsolat van a a vektorok és az egyszeres indirektségii’
mutatok kozott. Ez a vektorok tarolasi modjabol ered. A vektorok a memaéridban sorfolytonosan
helyezkednek el. Ha egy pointert a vektor €ls6 elemére iranyitunk, akkor a pointer aritmetika
szabélyai szerint ehhez 1-et hozzéadva a vektor mésodik elemét fogjuk megkapni.®

int *p,a[10];

p=&a[ 0] ;

“int **p:pegy olyan mutatd, mely egy egészre mutatd mutatra mutat. K étszeres indirektség.

8 Mutatok esetén a p++ novelés nem eggyel noveli p értékét, hanem a szomszédos cimre mutat. Azaz, ha amutatd
eredetileg egy char tipusi véltozora mutatott, akkor a ndvelés 1, ha egy int tipusira, akkor a noévelés 2, ha
valamilyen Osszetett struktiréra, akkor pedig ennél sokkal tobb.
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Ekkor a*p hivatkozés a vektor elss elemét fogja jelenteni. Teljesen egyenértékii a kdvetkezo két
hivatkozas.

*p=5; a[ 0] =5;
Mivel a kapcsolat ilyen szoros a vektor és a vektor elsé elemére mutatod pointer kdzott, ezért a

vektoros és a pointeres hivatkozasok felcserélhetk. a fenti deklaréciok szerint a vektor i-edik
elemére val6 hivatkozasok:

a[i], p[i], *(ati), *(p+i)
Az elsb kett6 tdmbds, a masodik ketté pedig pointer tipust hivatkozés. Jol jegyezzilk meg tehdt,
hogy az a tdombnév és a p mutaté is az elemek sorozatanak elss elemét jelenti.

Pascal programokban, ha szilkségiink volt egy vektorra, akkor azt mar véaltozd deklarécidban
[étre kellet hoznunk és a méretét is be kellett dlitanunk. Ha a vektor elemszama elérheti a 100-at
is, de az esetek 99%-aban nekiink csak 10 elemre van szilkségink, nem tehettink mast, mint
hogy 100 hosszisagura hoztuk létre a vektort, ezzel jelent6s memoria teriiletet lefoglaltunk. A C
nyelvii programokban nagyon egyszertien létrehozhatunk dinamikus helyfoglalasi vektorokat.
Ezeknél futasi idében dol el, hogy milyen hosszisaguak lesznek, ha a tovébbi feldolgozéshoz
nincs szilkség rgjuk, akkor az ataluk lefoglalt meméria felszabadithatd.

Nézzink erre egy példaprogramot. A program megkérdezi, hogy hany elemii vektorral kivanunk
dolgozni, majd helyet foglal a memoridban az elemeknek, véletlen szamokkal feltolti a vektort,
kiirja az elemeket és Osszegilket, majd a végén felszabaditja a lefoglalt memoaria teriiletet.

#i ncl ude <stdio. h>

#i ncl ude <coni o. h>
#i ncl ude <stdlib. h>

mai n()

{

char c;

unsigned int *p,n,i;
long int osszeg=0;

clrscr();
random ze

printf("Hany adattal akarsz dol gozni: ");
scanf (" %", &n);

/* Hel yfoglal as a nenori dban, p az elsé helyre mutat */
p=(unsigned int *) calloc(n,sizeof(unsigned int));
if (!'p)

{
printf("N ncs el ég hely a mendriaban");
return -1;
}
for (i=0;i<n;i++)
p[i]=randon(5000); [* Tonmbos hi vat kozas */

for (i=0;i<n;i++)
printf("%,",*(p+i)); [/* Pointeres */
osszeg+=*(p+i); /* hivatkozas */

}
printf("\n%d", osszeq);

free(p); /* Fel szabaditja |lefoglalt nemoriat */
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while ((c=getch()) !=13);

}
Magyarazatok a fenti programhoz: Ha a memoriakezelé figgvényeket akarjuk hasznélni, akkor

szilkségiink van az stdlib. h beemelésére. A helyfoglalast a meméridban a cal | oc, vagy a
mal | oc fliggvenyek hivasaval végezhetjuk el. A cal | oc figgvénynél meg kell mondanunk, hogy
hany elem szaméra szertnénk helyet foglalni, és hogy egy elemnek mekkora a mérete, ebben a
sorrendben. A flggvény a lefoglalt memoriateriletet rogton feltolti nullaval. A mal | oc
fuggvénnyel pedig azt kell kozolni, hogy mekkora memoriateriletet szeretnénk lefoglalni (byte-
ban).

Ha mér nincs szilkséguink a lefoglalt tertletre, akkor ezt af r ee fliggveénnyel folszabadithatjuk.

Figyeljuk meg a p-nek torténd értékadast! A cal | oc fliggvény visszatérési értéke egy tipus
nélkili mutatd, ezt egy tipuskonverzidval & kellet alakitani a p tipusanak megfelels alakra.’
Minden esetben meg kell vizsglni, hogy sikeres volt-e a helyfoglalas. Ha nincs elég memoria,
akkor a cal | oc fuggvény NULL (nulla) értékkel tér vissza, ebben az esetben a return -1
hatéséra a program kilép anmai n() fliggvénybdl és befejezi futasét.

A programban a pointeres és tombds hivatkozas vegyesen lett haszndlva, mutatva ezzel a kett6
teljes egyenértékiiségét.

2.12.2 Kétdimenzios tombok és pointerek

Természetesen két dimenzids tomboket is lehet dinamikusan kezelni. Erre harom kilonbdzé
mabdszert mutatunk be. Mindharom program csupan annyit csindl, hogy egy matrixot feltolt
véletlen szamokkal, majd tébldzatos formdban megjeleniti. A programok utan révid
magyarazatok is lesznek.

2.12.2.1 Dinamikus témb egy vektorban

#i ncl ude <stdi o. h>
#i ncl ude <coni o. h>
#i ncl ude <stdlib. h>

mai n()

{
char c;
int n,m*p;
int i,j;

clrscr();
randoni ze();

printf("Sorok szama: ");
scanf (" %", &n);
printf("Oszl opok szama: ");
scanf (" %", &) ;
p=(int *) calloc(n*msizeof(int));
it (!p)
{
printf("Nincs elég nmendrial");
return -1;

}

for (i=0;i<n;i++)
{
for (j=0;j<mj++)
{

® Ilyen tipuskonverziéval taldkoztunk mér korabban. Nézziik meg a tipuskonverziok cimii fejezetet!
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p[i *mtj ] =randon{ 10) ; [* Tonmbos hivat kozas */
printf("o@d",*(p+i*mj)); /* Pointeres hivatkozas */

}
printf("\n");
}

free(p);
while ((c=getch()) !'=13);

}

A memoérifoglalas ebben a programban valdban futési idoben torténik. Ha kozelebbrol is
szemigyre vesszik a listét lathat6, hogy itt a matrixot valéjaban egy vektorban téroljuk. Az
aktdlis poziciét pedig a

hely=aktudlis_sor* oszlopszam+aktudlis_oszlop

formuldval hatdroztuk meg. Figyeljink fol itt is a két fajta hivatkozésral

2.12.2.2 Konstansban megadott témbméret, dinamikus helyfoglalassal

#i ncl ude <stdi o. h>
#i ncl ude <coni o. h>
#i ncl ude <stdlib. h>

#define N 6
#define M5

typedef int matrix[N[M;
mai n()

{

char c;
matrix *p;
int i,j;
clrscr();

p=(matrix *) calloc(1,sizeof(matrix));

it (!p)
t _ _
printf("Nincs elég nmendrial");
return -1;

for (i=0;i<Ni++)
{
for (j=0;j<Mj++)
{

(*p)[1]11]]=randon(10);
printf("9@d", (*p)[i1{i1);

}
printf("\n");
}

free(p);
while ((c=getch()) !=13);

}
Ebben az esetben futési idében nincs mar lehetéségink a tomb méreteinek valtoztataséra, de

ahelyfoglaas itt is csak futési idoben torténik meg. A hivatkozas majdnem teljesen olyan, mint a
maétrixok esetében szokasos. Itt acal | oc fliggvényben érdekes mddon csak 1 elem szaméra kell
helyet foglalni, ami viszont akkora, mint atljes métrix.
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2.12.2.3 Mutatotdomb

#i ncl ude <stdi o. h>
#i ncl ude <coni o. h>
#i ncl ude <stdlib. h>

#define N5

mai n()

{

char c;

int *p[N], oszl op[N;
int i,j;

clrscr();
for (i=0;i<Ni++)

{

printf("%l. sor oszlopszama: ",i+1);
scanf ("%l", &szl op[i]);

}
for (i=0;i<Ni++)

p[i]=(int *) calloc(oszlop[i], sizeof(int));

if{(!p[i])
printf("Nincs el ég menorial");
return -1;
}
}
for (i=0;i<Ni++)
{

for (j=0;j<oszlop[i];]++)

*(pli]+j)=randon(10);
printf("98d", pli][j]);

}
printf("\n");

}
for (i=0;i<Ni++)
free(p[i]);

while ((c=getch()) !'=13);

}

Itt a matrixot egy mutat6tombbel valositottuk meg. A kilonlegesség az, hogy a sorok eltéré
hosszUisaguiak is lehetnek. A mutatdknak egyesével adtunk értéket, azaz a helyfoglalas soronként
tortéent. A felszabaditést szintén ciklus segitségével kell végezni.

2.12.3 Strukturak és mutatok

A Kkordbbiakban mar volt sz6 a strutirdkrél. Pointerekkel hivatkozhatunk a struktirk egyes
elemeireis, mint azt a kdvetkez6 példaban lathatjuk.

struct datum
{ int ev,ho,nap};
struct datum *nap;

Az igy |étrehozott mutatonak értéket adhatunk, illetve értékét lekérdezhetjik.
(*map) . ev=2001; (*map).ho=2; (*map).nap=14;

25




Mivel a C-ben elég gyakori a strutlrdk és a pointerek haszndlata, a fenti hivatkozasoknak van
egy masik alakjais.
map- >ev=2001; nap- >ho=2; nap- >14;

A két hivatkozas egymassal teljesen egyenértékii, de a C programokban és a szakirodalomban a
masodik |ényegesen elterjedtebb.

2.12.4 Dinamikus lista

A lista olyan adtaszerkezet, melynek minden egyes eleme két jol elkilonitheto részbol al, az
adatrészbdl és egy mutatobdl, mely a lista kdvetkezd elemére mutat. A lista els6 elemére a
listafejjel hivatkozhatunk. A lista utolsd elemének mutatdé mezéje pedig NULL értékii.

B W N

A fenti dbrén a szlirke az adatrész a fekete pedig a mutaté rész.

A lista szerkezetnek sok elény van egy vektorhoz képest. Egy listéban tnyleg mindig csak annyi
elem van, amennyire éppen sziikkségiink van. A szerkezet modositasa is nagyon egyszerii. Ha egy
Uj adatot akarunk felvenni, akkor

1. megkeressiik az Uj elem helyét
2. az aktudlis adat mutadjat améasoljuk az Uj elem mutatdjaba
3. az aktudlis elem mutatojat az Uj elemre irdnyitjuk

S .
m

Ha egy listdbol egy elemet toroIni akarunk, akkor a kdvetkezéképpen jarhatunk el:

1. megkeressiik atérlends elemet
2. amutatojat beméasoljuk az elétte 1évé elem mutatdjdba

NézZ y egysz:!é(&sztijl. El6szor Iétreh:ljrét, a

struktira mutaté mezéje egy ugyanilyen tipust strukturéra hivatkozik, ezt nevezzilk 6nhivatkozo
struktdranak.

#i ncl ude <stdi o. h>
struct lista {

i nt val ue;

struct lista *next;

b

mai n()

{
struct lista nl, n2, n3, n4;
struct lista *lista_pointer = &nl

nl.val ue = 100;
nl. next = &n2;
n2.val ue = 200;
n2. next = &n3;
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n3. val ue = 300;
n3. next = &n4;
n4. val ue = 400;
n4. next = O;

while( lista pointer '=0) {
printf("%l\n", |ista pointer->value);
lista pointer = lista_pointer->next;
) }
Ez még igy egydltalan nem dinamikus, csak a lista hasznédlatét figyelhetjik meg rajta. Vegyuk
észre, hogy az a sok értékadés a listazés el6tt, ciklikus folyamat, nyilvan nem érdemes ilyen
sokszor leirni.

A kovetkez6 program mér egy dinamikus lista megvalOsitaséra mutat példéat.

#i ncl ude <stdi o. h>
#i ncl ude <coni o. h>
#i ncl ude <stdlib. h>

struct data

i nt val ue;
struct data *nxt;

b
struct data *head=NULL, *prev, *akt, *next;
void list()

akt =head;
whil e (akt!=NULL)

printf("od", akt->val ue);
akt =akt - >nxt ;

}
}

mai n()
{
char c;
int i=0,sv;

clrscr();
randoni ze();

printf("Kovetkezé szam");
scanf (" %", &svV) ;

whil e (sv>0)

akt =(struct data *) nall oc(sizeof (struct data));
if (!akt)

printf("Nincs el ég nendrial");
return -1,
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}

akt - >val ue=sv;
akt - >nxt =NULL;

if (i==0)
head=pr ev=akt ;
el se

{
pr ev- >nxt =akt ;
prev=akt ;

}

printf("Kovetkezs szam");
scanf (" %", &svV);
i ++;
}
printf("\n");
[ist();

while ((c=getch()) !=13);
}
A féprogramban 1évé while ciklussal pozitiv szamokat olvasunk be, és ezeket fuzzik fol egy

dinamikus listaba. Létszik, hogy a listaban mindig csak a kovetkezé elem szdméra foglalunk
helyet a mal | oc flggveénnyel. A lista feltbltése utan meghivott 1ist () fluggvény a folvett
elemeket listazza ki.

2.13 Makrok

A makrok a flggvény kédjaba beépitett szovegeket jelentenek a C nyelv esetében. Makrok
segitségével egyszerii, gyakran alkalmazott miiveleteket oldhatunk meg fliggvények megirésa
nélkiil. C nyelvi makrokat a #def i ne direktiva'® utan adhatunk meg. Ezt a direktivét hasznéltuk
mér kordbban kostansok |étrehozésara.

Az igy lérehozott konstansok futésidsben mér nem véltoztahatok''. A forditonak az az elss
dolga, hogy a forrasnyelvi adlomanyt &adja az eléfeldolgozonak. Az eléfeldolgozo feladata,
hogy a #define utan taldlt szovegeket behelyettesitse a forrasprogram azon részébe, ahol
hivatkozas tortént rdjuk. Az el6feldolgozénak lehet, hogy tdbbszo is végig kell menni a listén,
mivel a makrok minden tovabbi nélkiil egymaésba agyazhatok

2.13.1 Fuggveényszerii makrok

A definicio dltalanos alakja:

#defi ne azonosito(paranéterek) helyettesitd szdveg
A makro6 hivésa:

azonosi t 6( ar gunment unok) ;

Nééziink meg konkrétan néhany fliggvényszerti makrot!

#i ncl ude <stdio. h>

#i ncl ude <coni o. h>

#define mn(a,b) ( (a)>(b)?(b):(a))

#define abs(x) ( (x)<0?(-(x)):(x))

#define HA KICSI (x) (((x)>="a") && ((x)<="2z"))
#define NAGY(x) (HA KICSI(x)?(x)-"a" + A :(x))

10 A forditénak szdl6 utasités.
A const kulcsszéval definidltakrdl ez nem mondhat6 €, ezekkel csak annyit kell tenni, hogy egy r&juk irdnyitunk
egy pointert és ennek az értékét maodositjuk.
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mai n()

{
char c="f';
int a=10, b=20;
int k=-3;

clrscr();

printf ("] %l =%l\n", Kk, abs(k));
printf("%l, %d kézul % a kisebb\n",a, b, nn(a,b));
printf("%", NAGY(cC));

getch();

}

Elst laésra foltiinhet, hogy a makrodefinicioban latszolag folosleges helyeken hasznalunk
z&rojelezést. Mi értelme van annak példaul, hogy az abs makréban a — utan az x-et zaréjelbe
tesszilk? Induljunk ki abbdl, hogy az eléfeldolgozé csak egyszerti szdveghelyettesitést végez.
Azaz, ha a makrot meghivjuk az a értékkel, akkor az x helyébe a-t fog irni. Mi a helyzet, ha a
makrét az a+1 értékkel hivjuk meg? ha zardjelben van az x, akkor nincs gond —(a+1) kerdl
behelyettesitésre, ha azonban elhagyjuk a zardjelet, akor a —a+1 szbveg irédik be, amirél
koénnyen lathatd, hogy nem egyezik meg az a+1 €ellentettjével. Tehat fliggvényszerii makrok irésa
esetén nagyon fontos a zaréjelezés. Inkabb legyen folosleges zardjel, mint hibas mikodés.

Egy masfajta alkalmazasa a flggvényszerii makroknak, mikor az &ltaluk &aadott érték
tokenizalodik'?, vagy pedig az &adott érték szovegként kerill behelyettesitésre. Ezekre az
esetekre mutat példét az alabbi program.

#i ncl ude <coni o. h>
#i ncl ude <stdi o. h>

#define kiir(a) printf("%l\n", (x##a))
#define szoveg(x) printf("\n"#x"\n")

#define szam(x,f) printf("\n"#x"=%#f"\n", x)
mai n()

int x1=2, x2=3, x3=4, x4=13;
int i=13;

clrscr();

kiir(1l);kiir(2);kiir(3);kiir(4);
szoveg(Ezt ird ki);
szanm(i, 5d);

getch();
}

A kiir() makré barmilyen olyan valtozonak kiirja az értéket, melynek a neve x-szel kezdédik. A
név tovabbi részét paraméterként kell atadni.

A szoveg() makr6 egyszertien kiirja az atadott szdveget. Figyeljuk meg, hogy hivaskor nem kell
aszOveget idézojelek kbzétenni, azt a miiveletet avaltozé neve elé kitett # végzi el.

A szam() makrd egy Valtozd nevét és értékét irja ki olyan formatumban, aamilyet a mésodik
paramétere eloir.

2 Ké& szintaktikai egységbdl egyet készitiink. Egy véltozénévhez hozzévszink még néhény karaktert, ezzel a
valtozd nevét modositjuk.
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